

# 香港傳真

(香港) 桑尼研究有限公司  
中國稅務雜誌社綜合研究組

No. 2012-16

2012年4月16日

\*\*\*\*\*

## 沒有愛國主義，就沒有中國的未來

國防大學科研部 秦天

讀畢《環球時報》2012年3月5日〈只有愛國主義才能團結俄羅斯〉一文，心緒難平，總覺得有些話還應跟進回應一下。

文中提到，贏得了大選的普京說“我們需要共同找到某個能團結整個多民族的俄羅斯的因素。我認為，除了愛國主義之外，沒有任何東西能夠做到。”事實上普京的再次當選也證實了這一點，儘管有看似強大的反對力量，但俄羅斯民族基於強烈愛國主義的社會共識還是選擇了具有國家強勢象徵意義的普京。普京的勝利，可以看成是俄羅斯社會國家意識進一步凝聚、進一步放大和愛國主義進一步回歸的結果。

對於今天日益多元化發展的中國而言，愛國主義何嘗不是我們必須找到的團結各民族群眾及社會各階層的關鍵因素。歷史證

明，愛國主義歷來是中華兒女強大而高貴的民族基因。中華民族傲立世界五千年的文明史，其內核就是根植於民心、傳承於世代的民族凝聚力、向心力，就是激蕩於社會、感召於神州的國家意識、愛國主義。她是中華民族百折不撓、自強不息的動力源泉；歷史也證明，在中華民族曲折悠遠的發展歷程中，艱難危亡之時，民族精神、愛國主義往往產生出最大的張力，而承平繁華之時則往往為逐利、享樂之風淹沒，難顯其壯；歷史還證明，民族精神和愛國主義的強弱改變不完全是自發的，她與社會的自主意識及國家的重視程度成正比。換句話說，愛國主義的基因傳承在相應的歷史條件及各種社會因素綜合外力作用下，既可以被廣泛激活，也可能被相對抑制。

當代中國在快速發展的過程中社會環境也隨之發生了深刻的變化。價值觀念、利益訴求、思想意識的多元化，市場經濟的逐利取向，世界經濟政治一體化趨勢帶來的現實影響，社會不良風氣的蔓延以及充分自我表達的網絡文化等等，所有這一切都在持續放大個人利益、鼓勵自我實現、自我崛起的過程中，逐漸銷蝕和解構著除了個人主義以外的一個又一個“主義”。在這樣的環境下，已經用經濟奇蹟贏得了大國地位、證明了大國實力、奠定了大國崛起堅實物質基礎的中國，用什麼樣的理念統一多元的個體認知，凝聚廣泛的社會共識，形成國家崛起、民族復興所必備的強大精神動力？答案只能是也必須是愛國主義。正如〈只有愛國主義才能團結俄羅斯〉的作者王小東所言：因為愛國主義，才是一個國家絕大多數人的最大的公約數。

愛國主義，是超越個體而昇華的民族意識與價值選擇，因而能夠形成萬眾一心，克難克險，創造人間奇蹟的強大精神動力。正因為如此，中國和世界範圍國家發展成敗的歷史經驗教訓一再

表明，愛國主義不僅是一個國家最重要的精神戰略資源，而且也是國家的靈魂與“護身符”。俄羅斯人說：失去了國家意識的民族也失去了上帝。這是他們以鉅大民族災難為代價得出的苦澀結論，也是對其他民族與國家最重要、最深刻的歷史忠告。

國際戰略競爭，從來就包含著以愛國主義為核心的民族精神元素。一些國家，對本國民族精神和愛國主義的培樹倍加重視，悉心呵護，甚至立法加以規制保護。而對戰略對手的民族精神和愛國主義，則往往利用自己掌握的話語優勢和實力資源，或貼上各種標籤加以矮化、醜化甚至妖魔化，或以各種隱形手段滲透影響，竭盡全力促其淡化、弱化和異質化。總之，防護自己和摧毀對手以愛國主義為核心的精神免疫系統，是他們不戰而屈人之兵、“大盜竊國”的既定目標和長期戰略選擇。在這樣的背景下，任何其他國家對經營本國精神戰略資源輕率地懈怠和忽視，都將付出難以估量的歷史代價。

不可否認，愛國主義是每個人發自內心的自主價值選擇和情感選擇，她可以傳承而不能強制。正因為如此，這種情感的產生不可避免的存在著心理互動的過程，但重要的問題是這種互動的基本心理依據是以自我為基礎還是以國家為基礎。

在崇尚個人主義，標榜自由民主的美國，其第 35 任總統肯尼迪也曾向國民大聲地喊出這樣的名句：不要問這個國家能為你做些什麼，而應該問一問你能為這個國家做些什麼。這句話，不僅在歷史上多次為美國政要作為激勵愛國主義的經典理念所引用，而且也得到了美國社會及民衆的廣泛認可而成為一種價值導向。令人遺憾的是，在展現出中國特色社會主義空前輝煌成就和繁榮景象的當下中國社會，有人總是習慣把自己生活中的種種不如意歸罪於國家，即便是在祖國快速發展中分享了鉅大紅利的某些人，

稍遇國家利益與個人利益的衝突也總是以受害者的心態抱怨：我愛這個國家，但這個國家愛我嗎？少數承擔著社會責任、掌握著一定話語優勢的所謂精英，也時常以扭曲的心態站在西方的立場評論中國甚至唱衰中國，不僅誤導了公眾的認知，而且也毒化了國家健康發展所需要的社會心理環境。

誠然，無論祖國的發展建設已經取得了多大的進步，我們今天依然會面對種種社會的不完美、制度的不完善和生活的不完滿。但這不僅不是我們怨恨國家的理由，相反正是每一個人應該承擔起的建設責任。國家的未來，不屬於設身局外的看客，更不屬於失去立場的罵客。正如前蘇聯崩潰解體多年後，面對早已輝煌不再的俄羅斯，包括著名“持不同政見者”索爾仁尼琴在內的許多學者痛苦反思後的懺悔與醒悟：無論這個國家有多少缺陷，永遠都不能成為你羞辱她、背叛她的理由。

中國在發展進步中存在的一些問題非常需要深入研究，甚至需要深刻反思和批判。但前提是愛國的立場和感情。著名軍事戰略專家李際均將軍說過：愛國主義，是最重要的戰略思維。筆者不僅深以為然，而且堅以為訓。

偉大的國家，是由偉大的人民創造的，而不是相反。面對著國家崛起、民族復興的光明前景，我們還應大聲呼喚：沒有愛國主義，就沒有中國的未來。

## 附詩一首：〈一個共產黨員的宣言〉

這是最後的鬥爭，所以必須挺起胸膛！

這是最後的底線，因此必須表明立場！

只要我們還期待，共和國的大地明天依然灑滿陽光，

只要我們還堅信，共產黨仍舊是民族的希望，

只要我們還珍惜，無數先烈血肉鑄就的輝煌，

只要我們還承認，自己還有堅守陣地的責任與膽量，

那麼：

你別無選擇，你不容彷徨，你何來雜念，你豈敢退堂！

只有加入光明與黑暗的最後決戰，你才算還有一根直立的脊梁，

只有站出來向腐敗勢力說——“不！”

你才能讓自己和子孫不會最終抱恨——黨亡、國殤！